

242. *О томъ, что не должно сочетать бракомъ православнаго съ иновѣрнымъ.*

А посему отнюдь не должно сочетать бракомъ православнаго съ иновѣрнымъ. Ибо *кая часть, говоритъ (Апостоль), вѣрну съ невѣрнымъ (2 Кор. 6, 15).* — На какомъ нибудь столикѣ (священникъ) ставитъ чашу вина, называемую потому общею чашею, такъ какъ она являетъ единомысліе, общеніе въ жизни и цѣломудріе. И такимъ образомъ, вышедши въ притворъ, или внутрь вратъ храма, такъ какъ дается начало благословенія и дѣло еще только въ предвѣрїи, совершаетъ обрядъ обрученія; къ сему-то и предназначены прежде положенные черстни, служащїе символомъ согласія и запечатлѣнія сватовства.

243. *Объ обрученїи.*

Итакъ іерей благословляетъ Бога и, послѣ мирныхъ (прошеній, т. е., ектенїи), которая возглашается здѣсь потому, что миръ отъ Бога необходимъ (брачующимся), и они сочетаются въ миръ и для мира и единомыслія, поставляетъ мужа съ правой стороны, потому что онъ начальникъ и глава жены, а жену — съ лѣвой, какъ подвластную и (произшедшую) изъ ребра его: потому что виновникъ ея мужъ. Послѣ ектенїи (іерей) молится, чтобы Богъ, *разстоящая собравый въ соединеніе и благословивый Исаака и Ревекку,* благословилъ и сочетаваю-

щихся благословеніемъ духовнымъ. Онъ упоминаетъ объ Исаакѣ и Ревеккѣ, а не объ иной изъ древнихъ (женѣ), потому, что другая съ Исаакомъ не сочеталась, и ее взялъ онъ въ супружество изъ своего рода, законнымъ образомъ, по договору, и цѣломудренно жилъ съ нею одною, — а съ другой стороны, и потому, что онъ былъ единственный законный сынъ Авраама, (рожденный) по обѣтованію и благословенный Богомъ. А изъ лицъ новозавѣтныхъ никто не упоминается при совершеніи брака: потому что бракъ—не высшее состояніе христіанъ, хотя и благословляется Христомъ ради немощи человѣческой и ради продолженія бытія тлѣннаго міра; крайняя цѣль Евангелія — дѣвство и нетлѣніе, къ которому призываетъ оно тѣхъ, кто имѣетъ къ тому силу. Потомъ, громогласно прославивши милостиваго Бога, іерей даетъ женѣ железное кольцо, такъ какъ оно мужнино, а мужу золотое, такъ какъ оно женино, и до трехъ разъ перемѣняетъ ихъ, чувствуя Троицу, которая все совершаетъ и утверждаетъ. Потомъ сопрягаетъ ихъ правыя руки, въ знакъ того, что они соединились во Христѣ и стали одно, и что мужъ получилъ жену отъ руки Церкви. Іерей, возгласивши: «миръ всѣмъ», чѣмъ выражаетъ единеніе и единомысліе, и повелѣвъ приклонить главы, молится, чтобы *отъ языкъ предобручивый себѣ церковь дѣву чисту*, т. е., насъ вѣрныхъ, благословилъ и это обрученіе, и сохранилъ обручающихся въ мирѣ и единомысліи. Затѣмъ,

громко прославивъ державу, царство, силу и единую власть Троицы, какъ единой и вседѣйственной Началосовершительницы, при пѣніи приличнаго псалма: *блажени вси боящіися Господа* и такъ далѣе до конца, (іерей) вводитъ ихъ, какъ чадъ Церкви, въ присутствіи многихъ свидѣтелей, серединою храма къ олтарю предъ святыя врата, приводя какбы предъ лице Божіе, такъ какъ они чистыми въ Немъ сочетаются.

244. *О совершеніи брака.*

Ставъ предъ олтаремъ, брачующіеся разнимаютъ руки, держа ихъ напереди, какъ стоящіе предъ Богомъ, выражая тѣмъ рабство; они держатъ свѣчи, которыми знаменуется ихъ цѣломудріе и пребывающая въ нихъ благодать Божія; подобнымъ образомъ держатъ свѣчи и всѣ клирики, въ знаменіе божественнаго просвѣщенія и веселія. Какъ скоро скажутъ прошенія о мирѣ (такъ какъ онѣ произносятся прежде всего и говорятся во всякомъ священнодѣйствіи, ради мира свыше, и потому, что необходимо, чтобы во всякомъ священнодѣйствіи была молитва о всѣхъ), іерей произноситъ первую молитву брака, умоляя Святаго Бога, безтѣлеснаго и чистаго, сотворившаго человѣка и изъ него жену въ помощницу,—послать свыше руку свою и соединить ихъ другъ съ другомъ. И опять сопрягаетъ ихъ руки, въ знаменіе окончательнаго соединенія, и молить (Бога) соче-